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 Vetitett szbveg:
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AZ ANYAG SZERKEZETE -

A természetben talalhat6 anyagokat az einber igényeinck
megfelelden atvaltoztatja. Vashol acélt, szénbol- festéket és
gvogyszert, levegdbdl, vizb6l miitragyat és mas anvagokat
allit elo. : g - _

Az anyagok ata'akitasahoz, hasznositisahoz meg kell ismerni
azok tulajdonsagait és belsé szerkezetét. Ezért foglalkozik a
tudomény az anyag szerkezetével.

«...A wildgon nincsenrek meg nem ismerhet dolgok, hanem csak
olyan dolgok vannak, amelyeket eddig még nem ismeriink, de
a tudomany és a gyakorlat segiiségével ezeket is fel fogjuk deri-
teni- és meg fogjuk ismerni.» (Sztalin)

A tudomanyos kutatasok bebizonyitottak, hogy egy és ugyanazon -
anyagokb6l (hidrogén, oxigén, szémn, vas, .stb.) allanmak a vilag-
egyetem hatalmas égitestei, a csillagok, bolygok, iistokosok.

Itt fo'diitnkon a vilagegyetemet folépitd anyagok az él§ szerve-
zetek milliéiban megvaltozott, atalakult formaban taldlhaték meg.
A madarak testében €plgy, mint a paranyi, szabadszemmel nem
lathat6 baktériumokban, vagy magiban az' emberi szervezetben.

A virdgokat, novényeket felépits . sejtek asvanyi anyagokbol (pl.
mészbol, foszforbol sth.) épiilnek  fel, mely anyagokat nemcsak
a fold felszinén, hanem a féld mélyebb rétegeiben is- megtalal-
hatjuk. :

“ A hégyek sziklait ugyanazok az -anyagi részecskék, ugyua'nol)"-a:n

torvényszertiségek szerint épitik fol, mint az egész vilagegyetemet.

Az anyag szerkezetél &neg‘is'meaﬂl»el jik, ha az anyagot fe‘lié«b;ﬂt(i
kristdlyokat tanulméanyozzuk.
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Vizsgaljunk meg kozelebbrél eg y ilyen kristalytombot. Az egy-
mashoz tapadé kristalyok pontosan ugyanazt a mértani, jelen

esetben kockaalakzatot mutatjak.
)

Ezen a képin kvarckristalyt atunk. Ebb6l a-szemet gyomyorkod-
teté szabalyszertliséghl kovetkeztethetiink az anyag belss. szer-
kezetére. Szabadszemmel -csak egyes asvarn\o'kon lehet felismerni
a kristalyos szerkezetet,

Apro uemetskekbol alle anyagokna] néha parszoros nagyltas is
elég a krista'yos alakzat felismeréséhez.

Ivoviziinkben feloldott &svanyi anyagok is vannak. A pohdar fa-
]z’rra szanadi Wizcsepp heJyérn homalyos rész marad vissza.

Ha mikroszképon lkeresztruﬂ alig szazszoros magyitasban egy besza-
radt vizcseppet me‘gvunsgulu»nwk azt latjuk, .

hogy a csepp helyén a visszamaradt asvanyi a'nva:goxkbéd paranyi
kristalyok képzédnek. :

Nagyitoeszkozeink soraban legtokéletesebb az elekironmikroszkép;
10, s6t 100 ezerszeres nagyitisdval donté bizonyitékokat szol:
galtat arra, hogy a krista’yos szerkezet mem a természet véletlen
jatéka, hanzm az anyag képzédésének torvényszerii formaéja.

A 'szilird testek mind kristalyos szerkezetiiek.

.Egy simara csiszolt aluminiumlemez feliiletét latjuk az elektron-
mikroszk6p 70 ezerszeres nagyitisaban. A valésagban a felnagyi-
“tott aluminiumlemeznek ez a része olyan kicsiny, hogy egy tii.
hegye az itt latoit egész teriiletet eltakarja.

Villanylampankban Wolfram-fémbdl van az izz6szal. Ha ez izzo-
szal kiég, fiistje finom: fatyolként rakédik az iiveg falara. Ossze-

. hason’itasul, hogy jol lathassuk a fatyolszerii fustlena!kodast egy’
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kiégett és egy joO egut tettiink egymas mellé.

‘T6bbszdzezerszeres nqufrtasbarn jot ]atha\lo ‘hogy a- Wolfmm#u-st
is krnsrtalyrofk tomegébol all. i

De ugyanezt latjuk -a cink mevi fém e]egetesekor rkelet:k; 'zeft,t, ha-’
vsoonlo meretben felunlagylutott k!épen is. : :

Vetlfeu szbveg:

Nézziik meg, hogyan veszik fel a szulérd l(steuk a k«nsrtéllyok mér-
tand ionm(uad" :
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Fejlessziink ki mesterségesen egy kristilyt tims6oldatbél. Ha a
vizes tims6oldatba selyemfonalat helyeziink, annak a végétn tims6-"

..knsttaxly képzodik.

Ezen a képen a kristalyosodas folyamatat aprd golyodcskakkal ab-
razoliuk. A goly6cskak meghatarozott rend szerint helyezkednek
el egymas mellett. ' i

Ilyen a mesterségesen eléa'litott timsékristaly, ha az oldathol ki-
vessziik. A természetben ez a kristalyosodési folyamat néha olyan
gyorsan jai lszédmk le, hogy a kristaly n'ovekede&e szabad szemmel

~

" is lathato. - - o
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De miért k-enyszeriilnek a rrész»écskék remdezetft eﬂhelyczkedésre?

‘A talban elhelyezett golyOcskaink- adnak valaszt erre is. Ezek

a goly6eskak a talban akkor férnek el a legkisebb helyen, a leg-

* tomorcbben, ha rendezetten helyezkedaek el egym#s meilett. Ez
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a tomor 111@5/&edés az egyik alapelve a kristalyos szerke7et fel-

_¢épiilésének _is.

A 'k6s6 kristalyat kétféle alkotér‘éasz a natrium és a Kior épitik
fel.

Ilyen szabélyos rendben herezlkedmek el és kapcsolédnak egymfns-
hoz a natrium és a kiér részecskéi. Ezt az illeszkedési fo'yamatot

~a képen — az anyag paranyq résmevaslkleut — lmhlat(’) go'lydktkal 4bra-
“zoltuk.

Egy-egy ilyen részecske azonban egymagéban nem kdés6, hanem
a két elcmnek, a natrnumnmk és a klornaik legkisebb egyssge,
atomja. i :

Az atom sz6 gorogiil 6szrhhatatlna«nt jelent. 2400 év 6la Demokritos
gordg tudds elmélete myoméan ezzel a széval —.atom — jeloli a
hldomany az egyszerii anyag(yk lemklsebb részeit. :

Vetitett széveg:

© Vizsgdljuk meg az alom szerkezetét.

Vajjon oszthatatlan-e a7 atom? Nem. Ma mér tudjuk, hogy az’
anyag legkisebb épitékdvei nem az atomok. $S6t a megszamlalha-
tatlan sok paranyi atom mindegyike maga is egy kis nyiizsg8 vilag,
melyben még kisebb részecskék — tigynevezett ,elektronok — ke-
ringenek egy kozponti mag koriil. {

A legegyszerlibb szerkezete — a hldrogenatomnak van, avmel)ﬂ)en
egyetlen elektron kering a mag koriil.

-
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zog)hahnak

Talan valami titokzatos eré kényszeriti az elektront hogy errl
a palyar6l ki ne ropiiljom?

Nincs itt semmi titok. Ugyanaz az er8 miikodik itt is, amel'lye'l
a megddrzsolt fésti az apré papirszeletkéket magihoz vomzza.

.vagy a megdorzsolt pecséiviaszrud a felfiiggesztett bodzabél-
goly6eskat vonzza maga fe'é. Ez az er6 az elektromos vonzéerd.
Kétféle elekiromossig wvan, az egyiket, amit kereszttel jeloliink
pozitivnak, a mdsikat, amit vizszintes -vonallal, negativnak mne-

~veziink. -E két ellentétes elektromossag egymast- vonzza.

Az elébb «m’itett hidrogénatom magjit egy pozitiv elelkltnotmos
toltésti részecske, az tigynevizett proton alkotja, koriilotte nega-
tiv " toltésti elekiron ‘kering. Az egyenld menmyiségli eléktromos
toltések egymés. hatasat se\mde;gasirtuk Igy az' atom kifelé nem

mutat ele«ktromos hatést

Ha tobb elekiron kering az atormban az egyes eleklron-ok csak
meghatdrozott rend szerint, az igynevezett eJekhron-«he_;wkon mo-

A hatalmas se‘brsséggel keri-ng(i elekironok felhészeri bunkot ké-
peznek az atommag koriil. A kerings elekironok Osszesége az elek-
tronburok. Az atom méretét — mely csak a milliméter tizmil'io-
mod részével mérhetd — ennek az elektronburoknak az Aymérdje
hatérozza meg. Az atom részecskéinek mérete ennél még tizezer-
szer kuseibb : : :

- Nagyitsuk képzeletben lathatd -méreflii\\:é az atommagot. Mig a

hidrogénatomé, mint lattuk, egyetlen protonbol 411, a #dbbi ele-
meknél az elektromokéval megegyezd szadmi proton mellett leg-

-alabb ugyamannyi, esetleg tibb elektromosan semleges részecske,
Tigynevezett neutron is wvan. Ebb6l a  haromféle alkotérészbdl -

épiil fel a kozel szdzféle atomszerkezet, melyek csak az allkoté-
részek szimaban kiilonbdznek egyméastol.

Az elemek tulajdonsagait a pl‘OttO‘I‘IUIk széma haiéroua meg. A
szén atomjiban a protonok szdma hat, mig a tole lényegesen kii-
16mb6z6 nitrogén atomjiban hét.

Az oxigénban viszont myolc. Ez a mennyiségi véltozas donté mi-
ndségi valtozast jelent az elemek tulajdonsagaibam.

Vettteit szoveg:”

A paranyi, de :i‘g‘en4 stilyos atommag, mint mar az elébb emlitettiik,
protonokbdl és neutronokb6l tevédik ossze. Ha egy atom ugyan-

”

& 5



39.

40.

T 41,

42.

azon elem, vagy mds atomjaval egyesiil, ez a kapesolodas az

elektron burokban megy végbe. Az 1gy keletkezett atomcsoportok
a molekuldk.

Néihrz’my peéldajat 'létjuk az egyes ikap:csalédésodmak. Az egyes

“abran az oxigém, a kettesen a viz, a harmason a metan, a megye-
.- -diken a b:mzol és az 6tédiken a naftalin molekulajat latjuk. A
~molekulak nagysaga a mi'liméter ezredrészét sem kozeliti meg.

A zsirmolekula modellje. ‘Az 61§ szervezetek fel¢pitésénél fontos
szcrepet jatszamak a szervies anyagok, melyek féleg hidrogénbél,

alkot egy molekulat, amelyben az atomok fiizérszerlien helyez-
kednek el.’ ; ;

Ezen a-modellen a szénatomok jellegzetes gytiriis kapesol6dasat

- -figyelhetjiik meg, melyet a tudomany ikdzel sziz: éve ismer. Ezek
~hez a sze'n'atoi‘no'k‘ho7 mds - elemek, hidrogén, oxigén stb. kapcso-

16dnak és xgy alkotjak a szerves- vegyu«ldﬁk egy csoportjat.

A kte‘p_ jobb sarkaban ilyen gytirtis k«aqwsolodﬁu,su szématomok 1at-
hatdk. A hattérben elmosddotinak latszé  fényképen a’ hasonld
helyzetli gytirlik nem masok, mint ilyen gyliriis vegyiietelk mole-

*kulai. A kép t()\bwhlmlluooszuros nzagylta&u fenylkrapfelvetele a mo-

lekulaknak.

De térjiink vissza az atommaghoz. Az atommag hatirozza meg
az elemek minden lényeges tulajdonsagat. A mag részecskéit,

: - melysk sz,:ima 1—1250-ig terjedhet, hatalmas vonzoerd tartja ossze.
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Az atomrnmvtban lek 6104t enenvma felszabadul, ha az atommag ré-

- szekre szakad. A részek mar més elemek atommagjait alkotjak.

-Vian-e erre pé'da a természetben? Igen. Végezziink el egy egyszerii

kisérletet, melyet otthon barki megkisérelhet. Nem kell - méas

. hozza, csak egy vilagito szamlapl ora, egy jO nagyito és teljes

. sOtétség. Ha szemiink megszokta a sotéiséget, a nagyitom 4t aprod

felvillandsok egész (omegét latjuk. Minden felvillanast a vilagito
festékhez kevert radium egy-egy atomjimak felbomlisa idéz eld.

Képiinkon a radidaktiv anyagok atonlrrnlaugjan\hml kiszakad6 kisebb
részecskék palyajat latjulk. !

A nagy sebességgel kirepiilé részecskék palyai le is fényképez-

-+ - hetk. Egy-egy ilyen fénykép néha ritka eseményt. orokit meg.
- A nyilegyenes pélya két részre valik. Minden fehér vonal egy-egy

.

- oxigénb6l, szénbdl allnak. Ezek a moleku’ak sokkal bonyolul- ,
‘tabbak, mint az-elébb latottak. Sokszor tobbszaz, st ezer atom
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kirepiilé részecske pdlyaja. Az a részecske, melynek palyajat ez

a megtort, s6t kétfelé agazo .vonal jelzi, beleiitkozott az atom-
magba é azt kettészakitja, Aimikor 'a-magatd! atalakulé, radium
kiszakadt részecskéje egy masik atommagot ‘kE“!eSNllkl't mester-

seges e]efrnatad‘aﬂd’lm kovetkezik be

A pamlnvvl atommag smelromholawra hatalmas méretii technikai

berendezések épiiltek, melys'knelk SIegulaeoe\el szdmos elem atom- f
magjait sikeriilt méas elemek m-a»glama atalakitani. Ezek a kisér- -

letek azonban az ' atomenergia gyakorlati felhasznalasara még
mnem voltak alkalmasak, mivel csak kis szamu atommagot tudtak

ata’akitani €s a folyamat omcmagdt()l nem ter}edl lov a, ‘a szom-

szédos atomokra.
Lényegesen mas a helyzet az uran nevii eltmnél. Ennek az elem-
mnek U a roviditett jele. A magban 92 pozitiv toltésii proton, 143

neutron van, amit a 235-6s szdm Osszegezve jeluz. A 92-es szam-

"Ialy\ern 'mod(m malhotszo«r. nagyobb ' energia $zabadul fe_l,

jel a negativ toltésii elektron szamét is jelenti, amely kiegyenliti

az ugyanannyi szami protonokat. A természetbhen eldfordulo ele--

mek koz6tt az uran a legnehezebb.

Ha ennek a'tommmbj&ba egy neulron belzlitkozik, az atommag két

részre szakad és 2 vagy 3 neutron is repwl ki. A kirepiilé szabad
meutronok viszont . £ .

.a szomszédos anyagokba - beleiitkdzve eztken h'asonlo hatast

- idéznek eld, tehat a folvamatol laneszeriien tovabb viszik.

mint pl.

a liizeldanyagok elégetésénél. Két és fél kobcentiméter nagysagu’
wrantomb annyi energiatartalékot ke«pl\ isel, am ennyi egy 1500 tonma i

sulyn szénnel megrakott’ VOInvatn'a\k felel meg.

Egy kilognamm urdn atomenergiaja egyven'értvékl'i 1700.000 kg
henzin elégetéséné] keletkezg hovel. Ez az enlerrgrlwametnnymeg Bu-
dapest 3 heti villamosenergia sziikségletét tudna- fedemn

"Ennek a hatalmas enengua’nlmk a termelésben valé {felhasznalasa

csak 1igy lehetséges, ha megfelelé késziilékben, . n. atommaglyi-
ban torténik. A kép Joliot Curie, kisméretii atommaglyéjat abré-
zolja. o -
Joliot Curie kivald francia tudds szerkeszlette az elébb ldatott ké-
sziiléket, az . n. atomméglyat az urdn atomemergidnak felhasz-
nalasra. o o W et '
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Vetitett szoveg:

Az élenjaré szovjet tudomény az atomkutalésshan elsbnek éﬂi-
totta a békés épités szolgdlataba ezt az energiaforrast.

. Mig a Szovjetuni6 az atomenergiit a termelés, a dolgozé milliok

. BT,
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életszinvonaldmak - emelésére hasznalja fel, az amerikai imperia-
listdk a pusztité atombombat a mmlbodés és tdmegmészérls ~szol- -
gélatéba akarjak allitani. i

Az attomrfue»gyver hasznélata: ellen nnltaﬂ{o)zmaﬂ{ az em'bemség szaz és
szazmillioi, Tiltakoznak az amerikai tékések altal marshallizalt

- nyugateurdpai orszagok. 1951. szeptember 1-én az -angol anyak

magukkal vitték gyermekeiket Londomba a béketiintetésre. A hds -
francia anydk — jobboldali képen — Calais kikdtévarosaban
békegyliléseken tiltakoztak az atomfegyver betiltasaért.

Az olasz dolgozok Torindban békealairasukkal akadalyozzak meg
az 1uj vilaghdborit kirobbantani késziil¢ amerikai tékéseket gaz

terviik végrehajtasaban,. az ato:mtfe‘gyve‘r hléd)onrus célokra val6
: felhasznélasaban.

De tiltakoznak az a,t-orme‘nergia ‘].'Clg>k!i'\«'(ﬁ‘lélh‘b~ kutat6i is, akik —
mint Joliot Curie (Zsolio Kiiri) mondotta 1950-ben a warséi Vilag
Békekonferenciin — nem akarunk cinkosai lenni egy biints tar-

- sadalmi rendszernek, mely a ‘tudomény eredményeiben csak rablo, .
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pusztité terveinek eszkozét latjak.

Sztdlin elvtars az 1951. év oktéber 6-i nyilatkozatéban leszogezte,

hogy-a Szovjetunié is rendelkezik . atombombéval. A Szovjetunid . [

- ennck a hatalmas energiaforrasnak birtokdban is az atomxfegyvea;

eltiltasaért, a szugoru nemzeﬁkozu ellem&rzésért harcol.

/

T,

Felelos kiad6 : Csongradi Istvﬂn

566. 52 Hungéria H(rlapnyomdn, Budapest V. Bajcsy-Zsilinszky-at 34.
Felelos : Daka Istvén )



